中国首次取代美国成为欧盟最大贸易伙伴

中欧贸易逆风而上"牛劲足"

根据欧盟统计局最新数据,2020年 欧盟对华货物出口与进口额"双增",中 国首次取代美国成为欧盟最大贸易伙伴。

如此成绩来之不易。特别是在新冠疫 情肆虐、保护主义蔓延、跨国供应链中 断、国际贸易持续萎靡的"逆风"下,中 国与欧盟以十足韧劲与"牛劲"推动双边 贸易迈上新台阶, 共同稳定全球供应链并 拉动世界经济复苏。

中国跃升为欧盟最大贸易伙伴绝非偶 然。多年来,中国与欧盟不断深化经贸合作, 货物与人员往来日益密切,双边贸易规模稳 步扩大, 互利共赢的合作基础持续加强,双 方企业和民众普遍分享到合作红利。

中欧不仅存在重大共同利益, 更在维 护多边主义、支持经济全球化、主张对外 开放与自由贸易、反对保护主义等方面持 有共同立场,这使中欧经贸关系保有"乱 云飞渡仍从容"的韧性。欧盟统计局指 出,在其前十大货物贸易伙伴中,欧盟去 年仅与中国实现了贸易双向正增长。

坚韧之余,活力凸显。2020年中欧 贸易逆势增长还得益于双方化危为机的智 慧。一方面,中欧加强抗疫合作,同舟共 济, 共克时艰。随着大量抗疫物资与医疗

面积停电17日进入第三天,寒潮中数以百

万计民众无法取暖,120万民众家中断水

或只是偶尔有水。得州官员预期这样的状

电。由于天然气井和管道以及风力发电机 风轮因冰冻无法正常运行,得克萨斯失去

40%的发电能力,且低温天气预计持续到

州超过 100 个县的民众被告知需要将自来

两难选择: 要么待在冰冷漆黑的家中、忍

本周末,恢复供电将是一个缓慢的过程。

得州官员说,全州仍有270万用户断

停电导致自来水厂设备无法运行,得

轮雨雪过程。寒冷天气中,一些民众面临 到影响。"

态将持续至本周末。

一些医院已无水可用。

美国得州民众寒潮中停电断水

美国得克萨斯州因冬季风暴引发的大 受断水的不便,要么冒着感染新冠病毒的

中毒。

水煮沸后饮用。得州最大城市休斯敦等地 过后提出的警告,对得州电力基础设施进

大的地区在接下来的 24 小时内将经历新一 每一个电力供应方都因低温或设备故障受

得州官员 17 日晚说, 得州人口密度最 员会启动调查。阿伯特说: "得克萨斯州

风险前往当地避难中心。

40 万用户将恢复供电。

调查显示阿拉伯国家民众更喜欢中国 外交部:中阿友好深入人心

据新华社北京2月18日电 (记者温 馨 伍岳)针对有调查显示阿拉伯国家民 众普遍更喜欢中国,外交部发言人华春 莹18日说,这从一个侧面反映了中阿友 好深入人心的事实,中方愿意同阿拉伯 兄弟继续携手同行,支持彼此国家的发 展和民族复兴事业, 稳步推进在抗疫等 各个领域的务实合作。

国际民意调查机构"阿拉伯晴雨表" 日前发布的一份调查报告显示,与美国相 比,阿拉伯国家民众更喜欢中国。调查还 显示,中国的外交政策在中东地区国家更

设备在中欧之间高效流动,中欧贸易获得 共同推动科学有序复工复产,双方经济增 分别连续扩张 11 个月和7个月,实体经济

超过30人的死亡被认为与这次极端天

得州州长格雷格•阿伯特在一场记者会

一些人士质疑负责得州绝大部分电力

徐力宇 (新华社供本报专稿)

气有关,其中一些人取暖时死于一氧化碳

上说,得州南部一个核电站预期17日晚恢

复运行,加上一些火力发电厂恢复发电,

供应的得克萨斯电力稳定委员会管理不力,

没有重视联邦政府在 2011 年一次类似寒潮

行冬季适应性改造。阿伯特要求对这个委

华春莹表示, 面对突如其来的新冠肺 炎疫情的袭击,中方同埃及、阿联酋、巴林、 摩洛哥等国的疫苗合作进展都非常顺利, 有关国家同中国也进行了密切合作,包括 在涉及中国重大关切和核心利益问题上, 也给予了中方坚定的支持。中阿双方携手 并肩,打造了物资互援、经验分享、疫苗研 发的合作范例,成为中阿守望相助、命运与 共的生动写照,

在谈及"为什么中国的外交政策在阿拉 伯国家更得人心"时,华春莹说,这是因为中 方一贯坚持不干涉内政原则,秉持相互尊重 和互利共赢原则同其他国家发展合作。

长分别在去年第二季度和第三季度"转正" 了持续、稳定的正能量。另一方面,中欧 截至 2021年1月,中国与欧元区制造业已

2月17日,在美国得克萨斯州达拉斯,一户居民使用汽车空调为室内供暖。

需求复苏与供应链修复, 拉动双边贸易额有

日夜奔跑在亚欧大陆上的"钢铁驼队" 生动诠释了疫情下中欧贸易的繁荣与活力。 利用国际铁路联运独特优势,中欧班列大力 承接海运、空运转移货物,2020年累计开 行 1.24 万列, 首破"万列"大关, 同比增 长 50%, 跑出了互利共赢"加速度"

还应看到,中欧作为拉动世界经济的 "双引擎", 双边贸易的"牛劲"不仅为全球 贡献增长与就业,支持全球贸易复苏,更以 实际行动维护开放经济与自由贸易,并充分 证明,只有摒弃"脱钩"、紧密"拉钩",只 有坚持互利共赢、携手合作,才能有效应对 疫情给经济社会带来的前所未有的挑战。

展望后疫情时代,随着中欧如期完成投 资协定谈判,中欧地理标志协定即将正式生 效,中欧经贸合作将迎来全新、更广阔的前 景。与此同时,面对各类风险挑战,中欧仍 需继续坚持沟通对话,增进互信,促进合 作, 妥处分歧, 携手在危机中育新机, 于变 局中开新局,推动中欧全面战略伙伴关系不 断获得"更牛的"生命力。

> 新华社记者 沈忠浩 李骥志 (新华社法兰克福 2 月 18 日电)

联合国秘书长提议

建立新冠"全球疫苗接种计划"

据新华社联合国 2 月 17 日电 (记者尚绪谦) 联合国秘书 长古特雷斯 17 日提议二十国集团牵头成立一个紧急特别工作 组,筹备建立新冠疫情"全球疫苗接种计划"

古特雷斯在联合国安理会关于新冠疫苗分配公开辩论会上 提出这一倡议。他说,现有的"新冠肺炎疫苗实施计划"旨在为中 低收入国家提供疫苗,应该得到足够的资金支持。但是,仅有"新 冠肺炎疫苗实施计划"是不够的,应该成立"全球疫苗接种计 划".凝聚科学知识、生产能力和资金支持。他提议由二十国集团 牵头成立一个紧急特别工作组,筹备建立这一计划,并协调该计 划的落实和筹资。

他说,二十国集团特别工作组应该包含所有有能力研发和生 "新冠疫苗的国家、世界卫生组织和全球疫苗免疫联盟等专业机 构、国际金融机构,应该能够动员制药、物流和其他行业巨头。

古特雷斯说,疫苗公平是人类社会当前面临的最严峻的道 德考验,必须保证所有地区所有人能够尽快接种新冠疫苗。目 前,疫苗接种存在地区严重不均衡、不公平现象,10个国家的疫 苗接种量占全球总接种量的75%,而130多个国家迄今还没有开 始接种新冠疫苗。

美国商会发布报告称

与中国"脱钩"将重创美重要行业

据新华社华盛顿 2 月 17 日电 (记者熊茂伶 檀易晓) 美国 商会 17 日发布报告说,如果美中全面"脱钩",美国利益将严 重受损。报告呼吁政策制定者认真审视两个经济体之间的深度 关联,根据事实和数据制定更合理、更有针对性的对华政策。

这份报告由美国商会中国中心和荣鼎咨询集团联合发布. 分析了美中"脱钩"可能在贸易、投资、人员流动等领域给美

报告显示,如果25%的关税扩展到所有双边贸易领域,到 2025 年美国国内生产总值(GDP)每年将损失 1900 亿美元。在 投资领域,如果"脱钩"造成美国企业在华外国直接投资(FDI)存 量减少50%,美国投资者每年将损失250亿美元资本利得。

报告分析了美国几个重要行业的具体损失。例如,在民用航空 领域,完全切断对华销售将使美国飞机制造和民航服务领域每年损 失 380 亿至 510 亿美元,16.7 万至 22.5 万个就业岗位将流失。

美联储将长时间保持宽松货币政策

据新华社华盛顿 2 月 17 日电 (记者许缘 高攀) 美国联邦 储备委员会17日公布的1月货币政策会议纪要显示,美联储 官员一致认为将在未来很长一段时间内保持宽松货币政策,以 帮助美国经济从新冠疫情的重创中复苏。

当天公布的会议纪要显示,美联储联邦公开市场委员会成 员认为,目前美国经济状况远未达到美联储设定的长期目标, 且"可能还需要一段时间"才会取得进一步实质性进展,"未 来的道路充满不确定性"。在达成目标之前,美联储维持目前 的货币政策立场"对促进经济进一步复苏至关重要"。

会议纪要还显示,多数官员认为,去年12月底出台的约 9000 亿美元经济纾困法案、新冠疫苗可能加速分配等因素将 "大幅提振"今年美国经济活动,但疫情将"继续对经济前景 构成相当大的风险"。

申城医院春节期间优化服务快速疏解病家疾苦,不少医院将全面开诊时间提前

节日增开的门诊日手术日, 让长假后患者不再

■本报记者 唐闻佳 李晨琰

"医生,新年好呀!"昨天是大年初七, 96岁的覃大爷在家人陪同下来到中山医院 拆线,开心地与医生相互拜年。就在年三十 前,覃大爷顺利做完手术出院。他没想到自 己这个年龄接受了肿瘤手术,竟能恢复这 么快,赶上回家过年。

与成人就医不同,春节长假后第一天到 复旦大学附属儿科医院"报到",孩子们不仅 收获健康,还意外获得小礼物——画笔、卡 通绘本,让一张张小脸顿时开朗不少。

新年新气象!就医,完全可以令人心生 暖意。记者了解到,整个春节假日期间,申 城各大医院在急诊24小时开设的基础上, 通过动态增开"门诊日""手术日",不仅快 速疏解病家疾苦,微创技术、快速康复等理 念与技术的广泛应用还令病家屡屡收获意 想不到的就医体验。

96岁还能手术,年龄不 再是禁区

覃大爷身体一向硬朗, 只是从去年11 月开始,他常常觉得乏力,饭量也少了。一 个多月后,他到中山医院门诊做检查,一查 吓一跳:血红蛋白只有72g/L(正常成年男 性应为130-175 g/L)。胃镜显示,整个胃大 约2/3被肿瘤占据,胃壁变得僵硬,不能像 正常人一样扩张、接纳食物。胃镜病理提示 医患携手,才能突破禁区。

"胃癌",一纸报告不亚于对生命的审 判。此时的覃大爷比刚发病时瘦了整整12 斤。他慕名来到普外科刘凤林副主任医师 的门诊。如此高龄,有没有一线生机?刘凤 林凭借多年的经验认为这个病例还有根治 肿瘤的机会!

很快, 覃大爷住进了普外科病区。经一 系列术前检查、身体情况调整,2021年2月1 日, 刘凤林医生团队为覃大爷实施了根治 性胃切除术。术后第1天,覃大爷就在床上 天就顺利出院。

新年假期过后来拆线, 覃大爷对医护



春节长假后第一天到复旦大学附属儿科医院就医,孩子们不仅收获健康,还意外获得小礼物。

退化、心肺储备差、对麻醉和手术的耐受程 度低等,无一不在升格手术的难度系数。但 师、护理团队等各支队伍的精诚协作,更离

"以时间换空间",快速 出院迎笑颜

大年初七,走进上海市第六人民医院 骨科病房,老人可真不少。86岁的老太太 大年初五在崇明跟着小辈体验"农家乐", 结果半夜上厕所"场地不熟悉",不慎跌 倒;83岁的老太太在养老院一脚没踩稳, 骨头骨折。

"医生,等我好了,还可以到处走走 三天就可以出院,快速回归生活!"

感激不已。刘凤林说,高龄患者进行腹部大 吗?""放心哦,不仅可以走路,还可以很快出 手术,在许多方面比中青年患者确实更困 院,和孩子一起闹元宵。"骨科副主任张伟一 难,96岁更是高龄中的极限。诸如脏器功能 大早到病区查房,好消息让高龄患者收获新 年的第一份"牛气"。

"往年春节期间大部分病区暂时关闭,待 治疗并非不可为。"一台成功的手术,从术 长假结束时开放。今年提倡'就地过年',为应 前、术中到术后,离不开手术医师、麻醉医 对上海市过年期间较大规模人口在沪,可能 有较往年更多的外伤病人, 骨科几乎所有病 不开患者和家属的配合。"刘凤林医生说, 区都未关闭,结果春节前后几天急诊骨折病 人很多,当班的病区床位接近收满。"张伟小 年夜当班,就迎来一波骨科就诊高峰,为快速 "消化"病人,大年初四他和同事们增开"手术 日",完成近百台手术,到昨天牛年开工首日 这批患者陆续出院,新一批患者得以快速收

张伟说,也是"以时间换空间"的服务优 化,避免了往年常见的长假刚结束的尴 尬——假期期间的病人因为还没手术积压在 病床、新病人无法入住仍需等待。

张伟还注意到,今年年轻人的运动损伤 摔了一跤;还有一名67岁的爷叔在家给狗 明显少了,因为外出旅游、登山的少了,老年 活动手脚了;第2天,能下床走路;术后第8 狗洗澡,不慎滑倒。上了岁数摔跤,都是股 髋关节手术明显增多,"原本都是生活可以自 理的老人,快速手术、积极治疗,这些老人两

"护心"且"收心",防疫记心间

新华社发

"以时间换空间"的优化服务在各家医院 均有体现。大年初七牛年开工首日,在华东医 院门诊大厅,患者并未出现"扎堆"现象。平稳 运行得益于医护主动加班——大年初二、大 年初五,华东医院分别增设了半天门诊。

考虑到年后开诊可能迎来的小高峰,沪 上不少医院选择将全面恢复门诊的时间往前 "提一提",这样患者不必再"等一等"。

早在大年初五,上海市第一妇婴保健院 门诊就已正常开诊。"妇产科医院有其特殊性 质,只要与妇女、产妇相关的都与周期有关。 对于产妇来说,放假时间过长会打乱产检周 期,带来不稳定因素。"上海市第一妇婴保健 院副院长应豪介绍, 医院在大年初二特别开 设了一天加强门诊。而针对部分春节离沪的 孕产周期内患者,医院特色窗口——"小依在 线"春节期间一直运转不停歇,通过一站式线 上服务入口为患者答疑解惑。

截至记者发稿时,华东医院2月18日当天 门诊就诊量近4000人次,总体运行平稳,患者 主要集中在呼吸内科、心血管科、内分泌科等 科室。这也是"春节档"常见就诊科室。

"这和大家过年期间生活、饮食习惯改变 有关。"上海远大心胸医院孙宝贵教授解释, 春节假期后,心血管疾病高发,一部分受寒冷 天气影响,诱发心绞痛甚至急性心梗;一部分 属于"节后综合征",因春节期间生活没规律, 加之暴饮暴食、缺乏运动,导致节后心血管疾 病患者增多

专家呼吁,假期已过,节后"护心"更要 "收心",规律作息,且不忘个人防护。

疫情常态化防控形势下,各大医院全力 切入护航复工复产的模式。春节长假后首个 工作日, 华东医院核酸检测点的三个采样窗 口满负荷运转。一上午,就有近400人接受核 酸检测,较往常增量近六成。一边是为复工护 航,一边则要为疫情防控拉紧防线。在华东医 院发热门诊,所有体温超过37.3摄氏度的来 院人员都将被引导至此。"我们在发热门诊内 部配有独立 CT 室、输液区以及抢救室等, 保证就医安全。"发热门诊护士长蔡虹说。

今天零时起本市全部为低风险地区

市疾控中心呼吁:坚持"防疫三件套"、 牢记"防护五还要"

本报讯 (记者唐闻佳) 据上海市疾控中心昨天发布的信 息,今年1月21日以来本市报告22例本地新冠肺炎确诊病 例,综合流行病学调查、病原学检测、血清学检测和病毒全基 因组测序结果, 经国家和本市专家分析研判认为, 系由境外病 原引起的、高度同源、同一传播链的本地新冠肺炎疫情。

自2月19日零时起,本市全部为低风险地区。后续全市 将持续落实常态化疫情防控措施。市疾控中心提醒市民防疫意 识不能松懈,继续做好自身健康防护。

市疾控中心呼吁民众:坚持"防疫三件套"、牢记"防护 五还要";尽量减少参加聚集性活动,尽量避免前往人员聚集 场所尤其是密闭场所;国内中高风险地区来沪返沪人员应按照 本市防控要求落实有关措施。

八集政论专题片《摆脱贫困》开播

(上接第一版)

《摆脱贫困》分为《庄严承诺》《精准施策》《使命在肩》《合力 攻坚》《咬定青山》《家国情怀》《命运与共》《再启新程》八集,从人 类社会发展的历史维度解读中国脱贫攻坚, 展现这一非凡壮举 和人间奇迹;从全球减贫的世界维度全方位体现中国智慧、中国 方案和中国贡献;以理论与实践相结合,透过中国整体脱贫攻坚 的伟大实践和一个个真实的扶贫故事, 总结提炼中国精准扶贫 理论、扶贫模式、扶贫精神;以政论和纪实相结合的创作手法,全 面诠释"中国脱贫攻坚战是如何打赢的"这一主题。

把关心关爱渗透到工作各环节

(上接第四版) 要进一步提升服务保障水平, 做强退役军人服 务中心和站点的功能,运用信息化、智能化手段提供精准精细 的服务, 切实把关心关爱渗透到工作各环节, 把服务保障做到 位、做到心坎上。要进一步发挥好退役军人的作用,让他们在 创新创业大潮中显身手、在思想政治引领上做标兵、在社会治 理中当先锋, 更好彰显价值、赢得尊重。要进一步凝聚强大合 力,建立健全工作格局,积极营造良好氛围,推动退役军人工 作迈上新台阶、展现新气象。

市委常委、上海警备区政委凌希, 副市长彭沉雷出席并

推动党群服务中心开放共享

于绍良指出,要加快新空间、新领域、新区域的党群服务 中心(站点)建设,推动已建阵地布局更合理、运行更规范、 政治引领功能更强。要立足实践管用、基层爱用、群众受用, 按需设置服务功能, 因地制宜、各具特色。要以集约化形式整 合各类资源,推动党群服务中心与各种基层阵地、民生服务项 目开放共享。要强化多元参与,强化党员群众评判,不断提高 服务能力和水平,让党群服务中心成为党员群众主动参与、大 力支持、深受喜爱的阵地。

市委常委、组织部部长胡文容作工作部署, 副市长彭沉雷 主持会议。